

郑诗贤: 用“方言档案”留住常山乡音俗语

记者 方均良 通讯员 李介未 傅贵生



郑诗贤(中)与街坊邻居谈常山方言的趣闻
入选者颁发了“常山方言最佳传承人”聘书,并请他参加常山方言的语音录制工作。

方言是一个地域历史和文化的载体,是一种乡愁文化的记忆。2013年下半年,我省在全国率先开展抢救和记录具有区域特色代表性方言的工作。11个地市各选一个县(市、区)开展试点,常山成了衢州市用“方言档案”留住地方乡音俗语的试点县。县档案局通过乡镇(街道)的层层推荐,遴选了5位对象作为常山方言口语的录音者。最后,经多轮审听、甄别,由天马街道东明社区73岁居民郑诗贤讲述的口音录音作为确定版,刻成光盘后,分别在省市县档案馆永久保存。12月12日,记者采访了这位被誉为常山方言档案“活化石”的老人,聆听他讲述了“强山腔”的趣闻。

遴选常山方言代表人不亚于“选美”

“启动方言建档工作,是有效保护和传承三衢文化的重要举措,从中能保护常山方言文化,记录方言演绎的历史,发掘方言幽默、智趣等方面的特质。”县档案局党组成员徐青介绍,方言作为一种生动而独特的地方文化,传承载体主要依靠口口相传。但随着经济社会的发展,地区间的交流融合越来越频繁,说当地方言的人越来越少。为此,档案部门通过建立“方言档案”,以录音、录像的形式,将各地方言作为资料永久保存下来,并免费向市民开放查阅。

2013年启动方言建档工作时,县档案局面向全县遴选常山方言的语音发音人不亚于“选美”,其道道程序相当严密。经过严格筛选和多轮审听,由常山本土居民、棉纺厂退休工人郑诗贤讲述的口语录音版本赢得专家们的认可。县档案局向这位“语音悦耳、口齿清楚、表述流畅、反应灵敏”的最终

在郑诗贤家,记者听他讲述了常山方言的历史沿革。常山县城面积有1099.07平方公里,14个乡镇(街道)、180个行政村,自然村落多达1522个。34万人口中,方言的语系繁多、语音复杂。主要的常山话属吴语处衢片龙衢小片,接近衢县话,使用的自然村落有840个,占55.19%。此外,有13个自然村落使用衢县话;36个自然村落和部分船民、渔民使用江山话;分布在二都桥、湖东、钳口、白石、龙绕、宋畈、东鲁等地的39个自然村落,约8000多人口使用淳安话、遂安话;原溪口乡的九姓渔民、船民使用严州话;分布在二都桥、钳口、招贤、白石、新昌、大桥头等地的526个自然村落,使用属赣语抚广片的南丰话;分布在招贤、青石、球川、毛良坞、同弓等地的50个自然村落,使用属闽南话的福建话;分布在东北部东鲁、芙蓉、新昌、毛良坞等地的11个自然村落,使用属江淮官话洪巢片的安庆话;分布在球川镇西端的7个自然村落,使用华埠“土官话”,等等。

“我从小喜欢听用常山方言讲的评书,平时讲得也相当地道。”郑诗贤幽默地说,方言也像动植物,有自己内在的“遗传基因”,不易混杂,难以“通吃”。常山人一般能听懂或会说常山话,也可能听懂江山话、衢县话、华埠“土官话”,但却不一定能听懂淳安话、南丰话、福建话。

“方言由文字、发音两个层面组成。文字方言易保存,方言发音易消失。”郑诗贤不无担忧地说,随着经济与文化的发展,城市化的推进,以往的穷乡僻壤越来越

少,像常山方言这类非物质文化遗产正在快速消失。

常山方言是地方文化宝库中的瑰宝

中国方言纷繁复杂,复杂到相距几十公里就会迥然不同。常山属衢州地区管辖。衢州之“衢”的寓意就是,此地西接江西、北连安徽、南通福建,自古以来为八省通衢的交通要道。常山地处四省交界,与衢州、龙游、江山、开化以及福建省浦城、江西省玉山的地理距离虽然只有几十公里,可方言之间的语音语意就大相径庭。其复杂且难,与闽南话、温州话有得一比。

“比如,我们说人体部位的头,在常山方言中的发音是‘度’;耳朵的方言发音更奇怪了,叫N(上海话中的阿拉伯数字5的读音)朵。”郑诗贤边说边比划,“普通话里的水,常山方言中的发音是雨的翘舌音。‘打人’一词,在方言里的发音是‘贼男’,倒是有批评无辜打人者的不对之意。”在接受录音任务后的半年时间里,郑诗贤为弥补自身文化程度低的不足,一头扎进常山地方文化的收集、考证工作中去,积极吸收地方文史知识的营养。他注重查阅现代的影视作品,从中比对正宗常山方言的发音细节。像常山方言版的《小胡柚》视频,以及县电视台的方言节目《常话常说》等,郑诗贤都留意在线观看,学习歌手、主持人在录播节目时的语感把握、肢体语言的配合技巧。一有空,他就从最具方言代表性的音节入手,静心琢磨、反复念诵。在录制内容上,郑诗贤除了按标准要求朗读规定的词汇、歇后语和民间故事外,还根据自己所熟悉的传统民俗,分别讲述常山当地人过年、婚嫁习俗和有关文峰塔、里泽祠、双井巷等地的民间传说。

“郑老师说的常山方言正宗地道、形象生动,能让听众感受到腔调的个性化和明快流畅的节奏感。作为地方文化宝库中的瑰宝,由他录制的常山方言能让听众欣赏到语言艺术的美!”徐青表示。

“语言除了是人类的交流工具,还有承载文化的意义。方言可以任其消失,但方言所承载的文化不应该任其消失。保存历代方言资料,像甲骨文类的研究,不是为了让古文字在现代重新投入使用,而是让它帮助后人更真切地认知那个时代的文化。”郑诗贤欣慰地说,在科技时代来临之前,人类在保存方言资料时心有余而力不足。当今是全民数码时代,我们不能看着方言资料自生自灭,否则将愧对后世子孙。档案部门做了一件应该做、必须做、必须马上做的事情。他能成为常山历史上首个方言语音传承人,心里感到很自豪。

“只要村庄清爽, 我再累也心甘”

通讯员 林华



江美雅在清理垃圾

天马街道蒲塘村是个城郊村,目前村庄环境优美,卫生清洁,处处呈现一派清爽、舒适、美观的景象。村民汪大婶说,多亏江美雅和老伴两人为村庄保洁作出的努力。

11月29日,笔者慕名到蒲塘村走访时,恰逢69岁的江美雅从太子岭那边拉着一三轮车垃圾过来。看她气喘吁吁的样子,显然有点吃力了。“从2012年开始,村庄的卫生保洁就由我和老伴两人承包了。”江美雅骄傲地说,每天早上7点钟开始,他们分别要到里蒲塘、木帽坞、鲤鱼山、太子岭等近10个自然村的主道路进行清扫,并对40多个垃圾桶的垃圾进行收集,然后拉到县垃圾场,每天要干6至7个小时。

江美雅脸上总是挂着慈祥的微笑,沧桑的面容和那微笑成了她的特征,干起事来却一点也不含糊。走起路来那精神抖擞的样子一点都不显得她已经快70岁了。在村里,在道路上时常会看到她的背影,时常做着一些绿豆芝麻般的小事,用实际行动告诉晚辈:勿以恶小而为之,勿以善小而不为!

“江奶奶说了,垃圾要丢进垃圾桶里面。”每次看到有人乱扔垃圾,经常会听到村里的小朋友口口相传。

不少村民纷纷表示,这都多亏了江大妈的细心劝导。原来,作为一个卫生保洁员,江美雅不仅仅是扫扫主干道,倒倒垃圾桶,而且对乱扔垃圾的人她会出面制止。村里饮料盒、糖果纸乱扔的现象较多,江美雅只要看到这种情况,不管是大人还是小孩,都要耐心地劝说一番。

今年6月的一天,江美雅在里蒲塘自然村收集垃圾桶里的垃圾时,一村民将一畚箕垃圾倒在垃圾桶的旁边。江美雅立即说:“你已经到了垃圾桶前面,就把垃圾倒进桶里,不然被风一吹,垃圾又到处飞了。”当时这位妇女很不悦:“怎么,江大婶也当官啦,也管起我们老百姓了。”“如果大家都乱倒垃圾,我两个人忙不过来,村里环境卫生搞不好,影响的还是你们附近的村民,我们只是扫地的保洁员……”江美雅说完,就和老伴默默地把垃圾扫进垃圾桶,兴许是被大妈的话感动了,她也不好意思地低下了头。

渐渐地,附近的村民慢慢理解两位老人的工作。大部分村民改变了乱扔垃圾的不良习惯,小朋友甚至会互相监督。

“每天要做这么多的事,觉得累不累?”每次听到村民这么问她,江美雅认真地说:“保持村庄清爽,人人都有责任的,而我们保洁员的责任更大,只要村庄清爽,我再累也心甘。”

人生哲理

拼搏,就没有失败

2011年8月7日,61岁的戴安娜·尼亞德要用60小时,横渡166公里的佛罗里达海峡。

为保证结果真实,尼亞德没有穿防寒泳衣。在横渡过程中,她不能触碰皮划艇,也不能向后援人员借力。直到尼亞德穿过海岸边的红树林,走上陆地,横渡才算结束。这片海域常有鲨鱼出没,她却并未使用防鲨笼防身,有望借此创下记录。

漫长的时间,不仅是消耗体力,更有孤独相随。尼亞德一边游泳,一边思考宇宙本质、永恒、空间和时间等抽象概念,或是唱歌。

尼亞德刚下海时只是微风轻抚,没想到过两个小时,海上开始狂风大作。水中风浪的阻力愈发增加,温度急剧下降。再过一个小时后,右肩膀疼起来,痛感不断加重。她咬紧牙关,心里有种决不妥协的信念。

又过了18个小时,哮喘病发作。为了缓解肩痛、便于呼吸,放弃熟悉的自由泳,改用蛙泳。哮喘让她的呼吸越来越困难,她让医生跳入海中,为她戴上呼吸器……

然而,风越来越猛,肩越来越疼,让她痛苦不堪。与哮喘抗争了整整11个小时后,大风使尼亞德偏离既定路线,体力几乎耗尽的她在海中瑟瑟发抖。当地时间8月9

日凌晨,与波涛汹涌的佛罗里达海峡搏击了近30个小时后,尼亞德终因体力不支而登船,放弃横渡。

当她脚踏海滩,看到美国大陆最南端的标志物,面对迎接她的记者和“粉丝”,尼亞德掩面而泣。

【启示】壮志未酬,但雄心不折,她不仅得到了人们的理解,还赢得了比她想象更为热烈的欢呼。她那不屈不挠的30个小时,不仅体现了一个老妇人的青春豪情和勇毅精神,也激励了那些正处于黄金年龄的人们满怀激情地生活。

来源:人生屋